



在每个案件中传递温度播撒希望

渝检护“未”团队代表先进事迹巡回报告会走进市高法院

本报讯(记者 朱颂扬)12月2日,“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队(以下简称渝检护“未”团队)代表先进事迹巡回报告会在市高法院举行。市高法院党组书记、院长李永利现场聆听报告。渝检护“未”团队的7名优秀代表、重庆检察未成年人保护工作负责人、服务对象以及新闻记者依次登台,以21年深耕未检事业的鲜活案例,为全市法院干警呈现了一场兼具法治力量与人文温度的精神盛宴。

报告会现场气氛庄重而热烈,每段讲述皆直抵人心。市检察院检委会专职委员陈萍以团队发展历程为脉络,展现了团队“为党护苗、为国护未”的责任担当;大渡口区检察院副检察长梅玫以《我和孩子共成长》为题,回溯21年前因法庭少年哭诉萌生“为孩子多做一点”的初心,将“莎姐”从单一岗位打造成重庆未成年人保护的法治名片。

7位团队代表的故事尽显法治刚性与人文温情:市检察院二分院三级高级检察官吴波为高墙来信驱车百里,让司法威严浸润脉脉温情;市检察院三分院未成年人检察部副主任李非白用7年坚守成为3名孤儿信赖的“检察官妈妈”;市检察院五分院未成年人检察部检察官唐焕然从橄榄绿到检察蓝,在新岗位续写守护忠诚;九龙坡区检察院未成年人检察部副主任孙文静怀揣师父临终嘱托,15年办理600余起案件,创新“检察官+观护人员+司法社工+

亲属”帮教模式;市检察院未成年人检察部副主任龚珊推动建立全国首个省级教员入职查询平台;开州区检察院未成年人检察部主任王莉坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”,以数智赋能风险预警。

璧山区法院法官助理韩丹分享了“长大后我就成了你”的蜕变故事,十年前法治课播下的种子,让她从被守护者变为守护者。《当代党员》杂志社记者王雪以记录者视角,讲述了多年追踪报道中的感动与见证,用“一切为了孩子,是他们的起点;为了孩子的一切,是他们的远方”精准概括团队的使命追求。

聆听报告后,现场法院干警深受触动,纷纷表示将以“时代楷模”为标杆,秉持“德法相伴、倾情守护”理念,为建设更高水平平安重庆、法治重庆注入强劲动力。

渝检护“未”团队用一个个鲜活案例诠释了司法保护的温度,彰显了坚守“教育、感化、挽救”的初心,将法律刚性与人文关怀深度融合,既让人深受触动,也为开展未成年人保护提供了宝贵借鉴。市高法院刑二庭法官助理李河强聆听报告后说:“在未成年人刑事审判工作中,我将以‘时代楷模’为镜,在审判中融入更多温情,加强跨部门协作,切实落实‘教育为主、惩罚为辅’理念,全力守护未成年人健康成长。”

“渝检护‘未’团队德法相伴,倾情守护未成年人健康成长,让人几多感动,又深深共

鸣。”市五中法院未审庭法官张娇东说,作为重庆法院未审团队和未成年人司法守护者中的一员,更感责任在肩,在今后的未成年审判工作中将严格遵循“最有利于未成年人”原则,将司法保护向前延伸、向后拓展,“创新”更“用心”,“有责”更“有爱”,凝聚起家庭、学校、社会各方合力,持续护航未成年人健康成长。

渝检护“未”团队的先进事迹展现了重庆检察干警以专业担当织密未成年人保护网络的职责使命。”渝中区法院民一庭副庭长曹潇潇表示,作为基层法院一名从事少年家事审判工作的法官,将进一步深化未成年人保护工作,以司法柔情守护少年成长,用协作合力筑牢保护屏障,让每一个孩子都能在法治阳光下健康成长。

万州区法院民一庭法官申琳说:“作为一名从事未成年人审判工作的基层法院法官,我在聆听了渝检护‘未’团队先进事迹后深受鼓舞。渝检护‘未’团队以赤诚之心守护司法公平正义,用满腔热情守护未成年人健康成长。下一步,我将以‘时代楷模’为榜样,学习借鉴他们优秀的工作方法,在每一个案件中传递司法的温度、播撒希望的种子,努力做好未成年人健康成长的法治守护人。”

当天,市高法院班子成员及机关全体干警、驻市高法院纪检监察组全体干部现场聆听报告。各中、基层法院在视频会议室同步观看聆听报告。

用温柔守护照亮孩子成长路

渝检护“未”团队代表先进事迹巡回报告会走进市司法局

本报讯(记者 叶会娟)12月3日,“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队(以下简称渝检护“未”团队)代表先进事迹报告会走进重庆市司法局(如图),以视频形式覆盖主会场及“两局一办”、各监所分会场,为全市司法行政系统注入强劲精神动力,提供鲜活实践范本。

渝检护“未”团队核心工作聚焦涉未成年人案件办理与未成年人合法权益保护。自2004年“莎姐”青少年维权岗创立以来,团队从1个维权岗扩展至45个,成员规模超500人,形成覆盖全市的未成年人保护网络。2025年8月,该团队被中央宣传部授予“时代楷模”称号,梅玫、龚珊等7名代表以法律为盾、以爱心为桥,在打击侵害未成年人犯罪、精准帮教涉罪未成年人、构建法治教育体系等领域深耕不辍,成为全国未成年人保护领域的标杆。

报告会上,渝检护“未”团队联合重庆检察未成年人保护工作负责人、服务对象及新闻记者,通过真实案例与感人故事,生动展现了21年来的坚守与突破。司法行政干警纷纷表示,将以榜样为镜,将感动转化为行动,筑牢未成年人保护法治防线。

市司法局人民参与和促进法治处副处长陶旭曼表示,渝检护“未”团队构建的法治守护路径为司法行政工作提供了生动范本。下一步,将深化打造“蒲公英新生帮扶体系”,加快建设刑释人员回归社会过渡性安置基地“心新驿站”,并充分发挥司法所前沿作用,联动多方力量,把渝检护“未”团队的大爱精神转化为务



实举措,持续筑牢未成年人保护法治防线。

重庆市法律援助中心法援律师任运萍感慨地说,作为一名常年办理未成年人案件的法律援助律师,渝检护“未”团队的事迹让她深受触动与激励。她表示,将聚焦未成年人急难愁盼,主动优化服务方式,在案件办理中简化沟通流程、提高响应效率,用心倾听孩子与家长的诉求;深入学校、社区、乡村开展普法宣传,用专业素养守护未成年人合法权益,让每一名需要帮助的孩子都能及时获得有力的法律支

持,让法律援助真正成为照亮他们成长之路的温暖之光。

“作为未管所民警,我深切感悟到,规则是守护成长的‘铠甲’,惩戒亦能饱含教育的温度,高墙内的迷途少年更需要这份‘温柔的坚硬’。”市未成年犯管教所民警骆秋月表示,在未来工作中,将追随这份精神,既坚守法律底线、严抓监管改造,用责任与爱心帮助每一位迷途少年,帮助他们重拾人生希望,顺利回归社会。

多跨协同闭环处置护“未”成长

人大代表跨辖区视察活动走进开州区

本报讯(记者 张柳姐)近日,19名全国及重庆市两级人大代表齐聚开州区,开展以“三峡童行·共护未来”为主题的跨辖区视察活动,实地调研检察机关在未成年人保护、生态环境治理及基层社会治理等方面的履责成效。

此次活动由市检察院、市检察院二分院及开州区检察院三级检察机关联合组织开展,通过实地走访、现场调研、故事分享、座谈交流等形式,全面展现检察机关在护航未成年人健康成长、推动家庭与社会协同治理方面的积极探索。

活动中,代表们乘船视察汉丰湖国家湿地公园生态环境保护情况,细致察看湿地修复与保护现状,听取开州区检察院关于

运用公益诉讼职能守护“一湖碧水”的工作介绍。

在举办的“渝检故事汇”基层行活动上,来自开州、万州、梁平、忠县等地的检察干警依次登台,讲述了《守护星星的孩子》《跨越山海,只为点亮希望》《假立功现形记》《野生桢楠守护记》《为英烈安“家”》《忠骨魂 检察蓝》等办案故事。一个个真实案例、一幕幕温情瞬间,生动呈现了检察履职中的法治力量与司法温度,引发代表强烈共鸣。

之后,代表们前往云枫街道综合治理中心,视察开州区检察院推动的“家庭成长环境风险防控一件事”应用运行情况。该应用依托数字化治理平台,整合家庭风险线索,实现多跨协同、闭环处置,成为基层未成年人保护

的重要抓手。代表们边听边问,详细了解该机制在预警干预、家庭教育指导等方面的实际成效。

在座谈交流环节,开州区检察院系统通报了全区未成年人检察工作情况。代表们对视察活动给予高度评价,并围绕进一步深化未成年人综合司法保护、拓展数字检察应用、加强跨部门协作、推动法治宣传等方面提出宝贵意见建议。

市检察院党组副书记、副检察长高松林代表市检察院,对各位人大代表长期以来给予检察工作的关心与支持表示衷心感谢。他表示,代表们提出的意见建议,对全市检察机关加强和改进工作,特别是深化未成年人保护,具有重要的启发和推动作用。

九龙坡区检察院:
模拟公益诉讼庭审
开展党校学员培训

本报讯 “行政公益诉讼进入起诉程序后,行政机关是否就成了‘被告席上的对立方’?”“林地植被恢复未达预期,行政机关后续整改措施如何保障实效?”12月2日,九龙坡区检察院的模拟法庭内,一场围绕非法占用农用地的行政公益诉讼模拟庭审正在进行。九龙坡区委党校培训班的35名学员作为特别旁听者,沉浸式体验了公益诉讼案件的庭审全过程。

本次模拟庭审以某自拌混凝土搅拌站长期非法占地、破坏耕地和林地的真实案件为蓝本。该案涉及24家企业非法占用农用地40余亩、林地50余亩,部分地块长期被硬化压实,生态遭受严重破坏。

模拟庭审按真实行政公益诉讼标准设置合议庭、公益诉讼起诉人、区规划和自然资源局、区林业局等角色,依照“四轮式”法定程序开展模拟审理。检察机关与行政机关围绕违法性质、监管义务、整改成效等争议焦点展开“法理交锋”,系统呈现行政公益诉讼从调查取证、发出检察建议到出庭支持起诉的完整链条。

“行政公益诉讼的目标不是让行政机关‘站在对立面’,即便进入诉讼程序,也可以通过法院裁定终结诉讼方式督促整改到位,实现保护公益的最佳效果。”授课检察官在总结环节的阐释,引发学员们频频点头。

在随后的互动研讨中,学员们结合各自工作实践,就“如何建立公益保护长效机制”“行政机关如何高效回应检察建议”等问题向办案检察官提问交流,现场氛围热烈。

“比课堂讲授更震撼,比案例分享更具体,这样的实操式教学让人真正理解了公益诉讼的力量。”一名学员在交流中表示。

“把党校课堂搬到模拟庭审现场,是公益诉讼普法与干部法治培训的双向创新。”九龙坡区委党校相关负责人表示,现场化、沉浸式的学习方式打破了传统培训的理论壁垒,学员们能够在实践场景中理解公益保护的职责使命,这比单纯的理论授课更具代入感和实效性。

九龙坡区检察院副检察长赵敏介绍,此次模拟庭审是该院深化公益诉讼宣传、凝聚行政机关公益保护共识的重要举措。

记者 张柳姐

城口县检察院:
打造普法宣传新阵地
提供场景式学法体验

本报讯 “同学们,在法治教育基地中有找到自己身边的法治故事吗?”12月5日,城口县检察院“城检护青·青少年法治教育基地”迎来首批线上预约访客——来自城口育才中学的54名学生带着好奇与期待,开启了这场沉浸式法治学习之旅。

记者了解到,该法治教育基地是城口县检察院打造的青少年法治教育新阵地,整合了法治宣传、案例警示、互动体验等多重功能,其配套上线的预约小程序,更是打通了“家校社检”联动的便捷通道。

小程序上线恰逢“宪法宣传周”,基地专门为学生量身打造“弘扬宪法精神,争做守法少年”主题参观活动,团队和个人预约名额当日便被家长们都“一键抢空”。

活动中,在“莎姐”检察官的引领下,学生们步入法治文化长廊,抽象的法律条文变为生动故事,严肃的法治知识变得亲切可感。

走进警示教育案例室,一幅幅改编自真实案件的图文展板将是是非对错清晰呈现。来到模拟法庭体验区,学生们纷纷化身“法官”“公诉人”“辩护人”,在角色扮演中体会程序正义,在辩论交锋中感悟法治精神。

有学生忍不住停下脚步,指着“预防校园欺凌”板块向检察官提问:“如果遇到同学被欺负,我们既想帮忙又怕惹麻烦,该怎么做才对?”“莎姐”检察官耐心解答:“及时向老师和家长报告、保留相关证据,不参与欺凌也不做沉默的旁观者,这些都是守法的表现,也是在保护自己和他人。”

此次法治教育基地参观活动,通过“场景式体验、沉浸式学习、互动式参与”,不仅让青少年零距离接触法治实践,更在潜移默化中播种下尊法、学法、守法、用法的种子。

接下来,该院将根据学生年龄特点和需求,持续优化基地展览内容和活动形式,推出更多针对性强的法治教育活动,让法治教育基地成为青少年成长路上的“法治加油站”,助力青少年健康成长。

通讯员 牟婕妤 记者 饶果